

如皋,地处长江三角洲北翼,是“江海文化”中“江海城市化”的起源之地,也是中国大运河重要支线“通扬运河”最早与海洋交汇的城市。纵观全省经济版图,如皋是一处不容忽视的热土。2022年全国共有52个千亿县,如皋以1479.31亿元位列第20位,全省第七、南通第一。在本月发布的《2023年中国中小城市高质量发展指数研究成果》中,如皋位列2023年度全国综合实力百强县市第19位,是该榜单前20强中唯一的南通“选手”。而绿色发展、科技创新则分别位居全国百强县市第9位、第10位。

经历几千年沧海沉浮,如皋这片古老又充满生机的水边高地,正借着市场经济强劲复苏的东风,以奋起直追的勇猛势头,在高质量发展跑道上书写着更多中国式现代化的“如皋故事”。

跨江融合 优势产业升级焕新



重大项目集中开工

高质量发展如“棋盘”,如皋如何落子?

“做好拥江发展、跨江融合大文章。”如皋市委书记何益军说,作为南通经济总量最大的县市,面对长三角一体化、“一带一路”、上海大都市圈空间协同规划实施等多重国家战略机遇,如皋深入推进跨江融合三年行动计划,推动实施“扩大长三角朋友圈工程”,加快建设南通跨江融合发展样板区。

交通是开放发展的经脉。融入长

三角,交通先行。沐浴着冬日的暖阳,自带六项“世界之最”光环的张靖皋长江大桥,正在奔腾不息的长江之上迅速“成长”。

这座大桥,一头连着如皋、一头连着张家港,是如皋加快构建一个深水良港、周边八龙过江、高速高铁四方通达的综合交通枢纽上的重要一子。“1小时通勤上海、2小时畅行长三角、半天通达全国”将在这里成为现实。

一路高歌猛进的不只是交通建设,产业高质量发展同样“全面起势”。10月29日,如皋13个重大产业项目集中开工,计划总投资125亿元,涵盖汽车及零部件、电力装备、新材料及生命健康等多个领域。当天,国际重卡巨头斯堪尼亚公司二期项目破土动工,成为如皋汽车及零部件产业项目的新亮点。

园区是产业集聚平台,只有把平台筑牢,才能引来凤凰。为此,如皋按照全市“一盘棋”的思想,聚焦生命健康、新型电力装备、高端成套设备及关

键零部件、电子信息、汽车及零部件、新材料等六大优势产业,精密微纳光学、电子化学品等细分新兴产业,合成生物、氢能储能等未来产业,布局打造11个高辨识度专业化园区,勾画出一幅底盘扎实、特色彰显的现代产业体系图景。

总投资超400亿元的金鹰(如皋)产业园是如皋港工业园区里的黄金项目,也是新加坡金鹰集团在中国单一城市、单一省份投资最大的综合性项目。亚太森博一期年产100万吨白卡纸项目在上个月刚刚投产,走进生产车间,高速运转的纸机里“吐出”崭新洁白的食品级纸卷。不久后,它们将成为各类高档包装制品的“外衣”。

在县域经济“加速跑”中,如皋坚持项目为王,围绕六大优势产业链“头部”企业强链补链延链,走好“产业强市”之路。1至9月,新签约并注册重大项目50个,总数位居南通第一。这些重大项目中,属于如皋“六大优势产业链”的就有43个,占比86%。



如皋沪苏科创产业园推动上海优质创新成果落地转化

抢占“智”高点

含新量拔高含金量

10月底,一场以创新为题的盛会——2023年如皋科技人才洽谈会如约而至,一批产业、科创和人才项目集中签约、总投资1905亿元。

创新是引领高质量发展的第一动力,县域是创新体系的主战场。今年,如皋入选创新型县(市)“国家队”,创新成色十足。1至9月,新招引科创项目172家、年度高新技术企业申报465家、备案入库科技型中小企业901家,新增高端人才来华工作数量增幅153.85%,均居南通第一。

走进如皋经济技术开发区国家级科技创新中心,充满活力的创新氛围扑面而来,省级留学人员创业园、省级海智工作基地、省级小微企业创业示范基地坐落其间。看好这里对氢能产业

的长远布局,江苏笠泽制氢能源科技有限公司今年1月入驻。虽是业界“萌新”,企业却在短短数月内申报了12件专利,预计不用两年,产品便可实现规模化生产。

在竞争激烈的长三角,如何突出重围?除了自我培育孵化科技型企业外,如皋不断探索并迭代“一线孵化+如皋转化”“大城市总部+如皋产业基地”等创新合作模式,借助在沪“飞地孵化器”,先后导入上海科技成果转化项目近40个。

在上海闵行区大零号湾内,有着如皋在沪最大的“双飞地”,这段时间,上海交通大学教授马麟正带领团队紧锣密鼓地进行飞地项目的准备工作,计划在南通建设光路板及波导产品量

产业基地。

一流的创新生态,是科技创新企业的根本保障。如皋全力做好“高企培育、科技招商、人才引育”三篇创新文章,政策保障不断升级:“科创9条”“人才新政22条”“高质量发展激励意见”等每年的奖励资金超3亿元,从企业初创期、成长期、成熟期到转型期均有相应激励。

此外,如皋统筹龙游河科创走廊沿线优质创新资源,精准招引壮大产业链集群,全市科创氛围焕然一新。当前,已建成国家企业技术中心1家、成立南通首个创新联合体,携手中国科学院等大院大所共建9家新型研发机构,300多家企业与140余家高校科研院所所在如皋合作共赢、共享成果。

如皋从千年古城到“千亿俱乐部”

——这里,正讲述着中国式现代化的『如皋故事』

本报记者 陈嘉仪

通讯员 朱登峰

图片提供 邱宇 汤乾玮 陈嘉仪



重大项目生产线全速运转

『民生温度』标注『幸福刻度』

康乾盛世的“金如皋”,民国时期的“中华第一大县”,到近代的“江苏历史文化名城、中国花木盆景之都、世界长寿养生福地”,再到全国社会信用体系建设示范区、全国唯一创建国家基层标准化改革创新先行区的县级市、全国文明城市、中国人居环境奖……如皋的城市名片越来越多,越来越硬核。

今年,如皋好消息不断:成为南通唯一入选的“2023年全国县域旅游综合实力百强县”,国家历史文化名城申报通过省级评估。这两个国字号品牌,无疑将为如皋的品质之城添上浓墨重彩的一笔。

6000多年深厚的文明积淀,如同一块瑰宝。很多外地人来如皋旅游,都会对这座城市有着同样的感受:惬意。

上周末,来自扬州的周国飞乘坐高铁而来,沉浸式体验了如皋“一日游”:早餐店里打卡蟹黄包、盘水面;上午漫步“天下名园”水绘园,品读藏在园林里的历史与传说;下午穿行于数千年尘埃积淀的青石板小巷,累了便寻一处咖啡馆,静享闹市中的静谧。

今年,如皋成为全国第二个承办中超联赛的县级城市。比赛现场有多火爆?11月4日最后一场保级赛开赛前,单场网络售票全部销售一空,赛场周边的几家酒店全被订满。一家经营餐饮店的老板表示:“生意比平时好了好几倍。”体育与文旅“牵手”,可谓恰逢其时。

除了宜游,如皋不断向好的营商环境和高质量教育也成了吸引客商和新如皋人的特色招牌。

“从落户到开工,所有的审批材料和手续都是代办人员一手操办,我们直接当了个甩手掌柜。”一说起在如皋享受过的“顶级”待遇,在如皋创业的朱玉山满是赞誉。春江水暖,企业先知。如皋在全省率先建设“无证明城市”,推出81个高频政务服务事项“零材料办”,企业信用分类分级监管在全国范围推广。

作为全国著名的教育之乡,如皋三年教育总投入近90亿元,全市80%幼儿园是省优质园,100%义务教育学校达省标准化建设监测要求,8所普通高中皆是省四星级,2所中职学校均为国家级重点。“全域均衡、全阶优质、全面发展”的“教育如皋”品牌成为不少外来务工人员考虑的首选条件。

宜居、宜业、宜游,作为一座“千年古城”,让百姓体验文化魅力、尽享优质服务,在共同富裕中实现精神富有,如皋的幸福底色愈发鲜明,未来可期。



宜居宜业宜游的生态风光